

# 增驾实习期内发生交通事故 保险公司能否免赔

**河北法制报讯** (许延敏)持A2驾驶证,在增驾实习期内驾驶车辆牵引挂车发生交通事故,但保险公司认为此事故属于拒赔情形。5月6日,黄骅市人民法院透露,该院审理的这起保险合同纠纷案,经保险公司上诉,沧州市中级人民法院于日前作出维持原判的判决后,最终尘埃落定。

2020年9月,李某与丁某分别驾驶重型半挂货车,在高速公路行车过程中,发生追尾相撞事故,导致李某受伤,两车不同程度受损。经交警查勘后,最终认定李某负事故的主要责任,丁某负次要责任。

事故发生后,双方就各自的损失分别向对方及其车辆承保的保险公司要求赔偿。其中,李某要求丁某及其保险公司在交强险责任限额内承担赔偿责任,超出部分由保险公司在商业三者险限额内按照30%的事故责任比例予以赔偿。

然而,丁某的保险公司认为,事故发生时,丁某的驾驶证正处于

增驾A2的实习期,属于商业第三者保险条款中“实习期内驾驶车辆牵引挂车”的拒赔情形,因此只能承担交强险的赔偿责任,不应承担商业三者险的赔偿责任。双方就赔偿事宜协商不下,李某将丁某及保险公司诉至黄骅法院。

围绕增驾实习期内驾驶车辆

牵引挂车是否可以免赔这一争议焦点,黄骅法院着重进行了审理查明,认为虽然被告保险公司提供的条款载明“实习期内驾驶的被保险机动车牵引挂车,保险人不负责赔偿”,但司机丁某的驾驶证主页载明准驾车型为A2,依照法律规定可以驾驶车辆牵引挂车,副页载明增驾实习期为一年,事故发生于增驾实习期内,但增驾实习期并非《中华人民共和国道路交通安全法》规定的实习期,保险条款中亦未释明“实习期”的内涵,未明确记载增驾实习期驾驶车辆牵引挂车亦不承担赔偿责任,因此,被告保险公司应依法在

## 法官说法

依据相关法律法规,持A2驾驶证准予驾驶的车型包括牵引车,但A2驾驶证系经驾驶人申请增加准驾车型、且通过考核取得,在取得后另有增驾实习期的规定。被告丁某在增驾A2的实习期内驾驶车辆牵引挂车,并不违反法律规定,这一点从交通事故认定书记载内容亦可以得知。本案的争议焦点在于被告丁某在持有准驾车型为A2的驾驶证时,增驾实习期内驾驶车辆牵引挂车发生交通事故是否属于被告保险公司所述的免赔情形。

《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第二十二条第二款中规定,机动车驾驶人初次申领机动车驾驶证后的12个月为实习期。根据上述法律规定,实习期仅指初次申领驾驶证,而不包括准驾车型增加后的实习期。同时,《中华人民共和国保险法》第三十条规定,采用保险人提供的格式条款订立的保险合同,保险人与投保人、被保险人或者受益人对合同条款有争议的,应当按照通常理解予以解释。对合同条款有两种以上解释的,人民法院或者仲裁机构应当作有利于被保险人和受益人的解释。本案中,当被保险人认为实习期仅为“初次申领驾驶证”,而保险人理解为还应包括“增加准驾车型”时,应当作出对被保险人有利的解释。因此,被告保险公司抗辩的增驾实习期驾驶车辆牵引挂车应当免赔的主张,两级法院审理后均未给予支持。

## 广平交警在办理业务中逮住一在逃人员

近日,邯郸市交巡警支队广平大队违法处理室民警在例行核查比对数据时,发现办理业务的邢某为网上在逃人员。为了不打草惊蛇、不惊扰办事群众,民警沉着应对稳控住邢某,并立即向大队汇报。大队增援民警和城关派出所人员迅速赶到违法处理室,将等待办理业务的邢某当场抓获。

经核实,邢某因涉嫌危险驾驶于2020年8月3日被邯郸市公安局上网追逃。目前,该案已移交广平县公安局城关派出所处理。

牛敏 李建东

## 三河公安4小时破获一起肇逃案

政法队伍教育整顿开展以来,三河市公安局扎实推进“我为群众办实事”实践活动,于近日仅用4小时就破获一起交通肇事逃逸案,及时抓获嫌疑人并为被撞的驾驶人挽回了损失。

5月2日13时59分,在皇庄镇崔各庄村口南侧,一辆轿车与一辆电动三轮车发生交通事故,电动三轮车驾驶人当场死亡。民警经大量侦查工作,于17时26分在三河市白浮图村口成功将嫌疑人吕某某抓获。经询问,吕某某对自己醉驾发生交通事故弃车逃逸的事实供认不讳。

赵志鹏 谢娜

## 深泽公安局铁杆派出所劝降一名网上在逃人员

政法队伍教育整顿开展以来,深泽县公安局结合“我为群众办实事”实践活动,不断加大破案追逃力度。近日,深泽县公安局铁杆派出所成功劝降网上在逃人员郭某某,切实净化了社会治安环境。

据悉,2020年9月,郭某某因涉嫌拒不执行判决裁定被晋州警方上网追逃。铁杆派出所民警在深入辖区开展防电信诈骗宣传等工作的同时,加大对郭某某家属的劝降力度,同时对郭某某的落脚点积极摸排和蹲守。后郭某某迫于压力投案自首。

刁晗 陈江涛

## 得到线索快速反应

### 沧州新华法院执行干警一举扣押涉案车

近日,沧州市新华区人民法院执行干警接到财产线索后快速出击,两个小时成功扣押被执行人民车辆。

据了解,被执行人刘某与申请人刘某存在购房合同纠纷,被执行人拒不退还房款。当日晚,刚刚从天津办案回到法院的执行局副局长刘军接到申请人提供的线索,称在永济路附近一养生店发现涉案车辆。刘军没顾上吃饭,立即带队赶赴现场,等车辆驶入后发现其并非被执行人。该驾驶人称,车是刘某抵账抵给了自己。经过一番耐心细致的释法明理,驾驶人同意将车交给法院处理。

王泽钰 李智

## 面包车清晨超员上路被查

### 大名交警:农忙别忘了安全

当前,正值大名县大蒜种植基地农忙季节。邯郸市交巡警支队大名大队超前部署,在重点地区、重点路段、重点时间,加强巡逻、强化打击,为辖区“蒜农”生产保驾护航。

5月8日6时许,万堤乡镇中队民警在万金路苗庄路段巡逻时,发现一辆面包车有超员嫌疑。经查,该车超员1人。原来,驾驶人何某某当日驾驶面包车去几公里外的村庄接了佣工以收获大蒜,忽视了安全问题。民警依法对何某某进行了处罚,并对乘员进行了交通安全教育。

牛敏 郭占元

## 倾倒油泥污染土壤 掩耳盗铃终露马脚

**河北法制报讯** (马士江 王凤荣)天资聪明是好事,可一旦用错地方,则聪明反被聪明误。5月10日,经临西县人民检察院提起公诉,人送绰号“小诸葛”的农民张某,被法院以犯污染环境罪判处拘役四个月,并处罚金一万元,赔偿治污费116155元、专家评估费2500元,并于3日内通过省级主流媒体公开向社会公众赔礼道歉。

去年春节期间,张某听说一桩收购废旧柴油机拆解清洗能挣大钱的“好生意”,但拆解清洗过程会污染土壤,属于违法行为。张某听后动了歪心思,心想何不去外村租地围墙偷着干?

2020年3月初,张某注册成立了废品收购公司。

营业执照到手后,他找到距家6公里外东寨村的朋友赵某,以废品收购占地为名,租赁了其靠近公路的1.8亩土地,以“前院后厂”的格局砌墙围住,前院正常收购废品,在房屋后院却挖出用于存放污泥浊水的渗坑。

2020年4月,一切准备就绪后,张某雇佣了本村的机械拆解能手,对收购来的废旧柴油机进行拆解、清洗,并将拆解清洗过程中产生的灰黑色油泥和污水,倾倒在西北角空地和挖好的渗坑内。试图“掩耳盗铃”的张某,在经营8个月后被人告发。2021年1月,53岁的张某被临西县公安局以涉嫌污染环境罪刑事拘留,随后被该县检察院批捕。

经现场测定,张某经营期

间共倾倒油泥达17.87立方米。经专家检测,渗坑内油土含铬212mg/kg、镍296mg/kg、石油溶剂油1.06×105mg/kg。院落西北角堆堆积油土含铬255mg/kg、镍426mg/kg、石油溶剂油1.05×105mg/kg;院落东南角、西南角废旧柴油机零部件等堆积物下的土壤中,也均含比值不等的铬、镍、石油烃等有毒元素,造成土壤污染。

今年3月,该案移交临西县检察院审查起诉。张某如实供述了自己的罪行,自愿认罪认罚,且主动预交治污费及专家评估费共计118655元,签具认罪认罚具结书。5月10日,法院开庭审理此案,念其认罪悔罪表现,遂采纳了检方提出的量刑建议,作出对张某上述判决。

## 暴力袭警 井陉矿区这对父子悲剧了

**河北法制报讯** (记者鲍娜军 通讯员温彦文)一名六旬男子醉酒进商店赊账被拒,连砸带骂。商店老板报警后,面对民警的阻止,醉汉谩骂不止,其前来劝架的儿子更是忘了劝架任务,操起板凳砸向民警……5月17日,记者从石家庄市公安局井陉矿区分局获悉,这对鲁莽的父子因袭警而吞下苦果,一个被行政拘留,一个被刑事拘留。

在石家庄市井陉矿区某村,张彦(化名)经营着一个小

商店。5月5日20时许,他正准备打烊时,喝了酒的六旬男子李乐乐(化名)来到商店要买烟,并声称自己没带钱先赊账。张彦当下没有答应。李乐乐就开始不高兴,嘴里骂骂咧咧,并拿起店里桌上的碗砸向张彦。劝不住眼前的醉酒汉,慌张中张彦拨打了110报警电话。

井陉矿区分局凤山派出所接到报警后,民警李可一带领两名辅警紧急前往处置。在商店里吵闹的醉汉李乐乐见来的是年轻民警,便借着酒

劲对民警出言不逊,并动手脚。民警一再警告其保持安全距离,可李乐乐却置若罔闻,并数次抢夺民警警械。民警警告无果,准备依法对李乐乐使用警械时,本是前来劝阻父亲的李家儿子却拿起店内的木头板凳,向民警李可一砸去,并砸伤其右手及右胳膊。刑警大队民警增援后,将李家父子二人控制。

经审查,醉汉李乐乐涉嫌寻衅滋事被行政拘留15天,其子也因暴力袭警被刑事拘留。

## 对非法就业的外教说“NO”

### 昌黎警方对涉案人员及就业单位予以罚款

近日,昌黎县公安局依法查处了一起外国人非法就业案,对涉案人员及就业单位予以处罚。

5月10日,昌黎县公安局出入境管理大队接群众举报:辖区某幼儿园有一外籍教师。接报后,该大队立即安排民警前往该幼儿园检查,发现一名外籍人员正在上课。经询问得知,该男子系乌干达国

籍,现在位于秦皇岛市南戴河的某大学读书,大二学生。民警在进一步核实后,发现该名外籍男子在未取得工作许可和工作类居留证件的情况下,在该幼儿园从事英语口语教学工作,已构成非法就业行为。根据《中华人民共和国出境入境管理法》的规定,昌黎县公安局对该外籍男子及非法聘用外籍教师的幼儿园分别

予以罚款处罚。据相关法律规定,外国人在中国就业,必须先由聘雇单位向人社局、外国专家管理局等主管部门申请《中华人民共和国就业许可证》,获得后由外国当事人持签证通知函和《外国人就业许可》向我国驻外使、领馆申请就业签证,并取得外国人居留许可后,方可在中国境内就业。

## 被抓后竟称“我都交代了,是不是能走了”

## 嫌盗窃“收获”太小 男子纵火烧车泄愤

接下来成某某的“运气”似乎不错,接连拉开了两辆没有上锁车辆的车门,可翻遍全车,只找到了一箱酸奶和一把香蕉,其他贵重财物一点也没找到。贼不走空,拿走酸奶和香蕉后,为了泄愤,他就把车内的座套点着,而后迅速逃离现场。本以为夜黑风高无人发觉,却不知还没来得及吃上一口偷来的香蕉,他就被警方成功抓获。

审讯结束后,成某某居然还天真地问民警:“我都交代了,是不是能走了?”其法律观念淡薄可见一斑。

目前,成某某已被裕华警方依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

## 大名法院宣判全国高速联网后省内首例闯卡跨省逃费案

### 涉案人犯抢夺罪被判刑3年

**河北法制报讯** (记者李建华)4月26日,“河北邯高速公路上逃费抢夺案”在大名县人民法院开庭审理。该案涉及逃费金额7.61万元,涉案人犯抢夺罪,被法院一审判处有期徒刑3年,并处罚金2万元,成为全国高速公路实现“一张网”后我省宣判的首例闯卡跨省逃费案件。

自2020年5月6日高速公路恢复正常收费起,某驾驶员为逃避缴纳高速通行费,多次驾驶车牌号为冀DXXXXXX的重型半挂牵引车闯卡强行通过收费站,气焰十分嚣张。

接到邯高速公路上北收费站、金滩镇收费站上报情况后,邯郸市交通运输局高度重视,责令交通建设投资管理中心抽调骨干人员成立专班,全力调查此案。

通过多项系统软件对

该车路径行踪、通行数据进行梳理、对比、筛选、分析,翻查大量录像资料,交建中心基本掌握了嫌疑车辆外貌特征、行驶轨迹,并联合涉及闯岗逃费的大广高速河北段、河南高速公路发展有限责任公司安新分公司、广东省高速公路广韶分公司稽查部门共同调查取证。在掌握大量证据后,交建中心立即向大名县公安局报案。

大名警方通过侦查,发现该驾驶员具有丰富的反侦查能力,违法时间不固定,闯卡无规律。面对这种情况,侦查民警以静制动,在多个站点、不同时间段布控,历经近半个月的蹲守,终于在2020年11月中旬将闯卡车辆截获。

大名法院经审理,最终以抢夺罪对涉案人作出了上述判决。

## “黑校车”超员17人 任丘交警蹲守拦停

近日,任丘市公安交警大队接到群众举报,称某中学有大客车违法接送学生。民警赶到现场摸排走访、蹲点守候,对被举报的嫌疑车辆进行调查取证。

当日12时20分许,民警在该中学附近发现满载学生的嫌疑车,立即上前将其拦停。经查,该车核载53人,实载70人,超员17人,

除驾驶人和一名管理员外均为该中学学生,且未取得校车资质。民警现场将学生分批次安全转送之后,将驾驶人许某及大客车带回大队。

目前,许某已被处以罚款共计20500元、驾驶证记12分的处罚,并因涉嫌危险驾驶罪被公安机关刑事立案侦查。 谢敏辉 宋胜利

## 肥乡交警查获一辆超员“黑校车”

为确保广大学生的交通安全,邯郸市交巡警支队肥乡大队持续加大对“黑校车”的查处力度。近日,一辆载有1名司机、1名老师、11名学生共计13人的超员“黑校车”被执勤民警查获。

当日,执勤民警将该

“黑校车”拦停后,将驾驶人程某某带到大队做进一步调查,并安排车辆对学生进行了安全转乘。目前,程某某已因车辆未取得校车资格接送学生且超员,被处以罚款共计10200元、驾驶证记6分的处罚。 牛敏 吕振伟

## 容城公安排查中揪出一外省在逃人员

容城县公安局聚焦主业,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,进一步抽丝剥茧和走访摸排,最终锁定了张某的具体位置,并于当日22时许在某工地内将其抓获。

经审讯,张某对其持刀抢劫作案事实供认不讳,案件正在进一步办理中。

冯志红 唐伟

## 新乐交警三小时破获一起肇逃案

近日,新乐市某电信公司负责人将一面锦旗送到新乐市公安局交警大队事故科,对办案民警快速侦破逃逸案表示感谢。

4月30日9时30分左右,新乐交警大队事故科接到报警:在204省道新乐市南双晶村南发生机动车挂倒电线杆,砸伤电信公司施工人员的交通事故,肇事车

警克服工地内人员密集、流动量大、摸排难度大等不利因素,进一步抽丝剥茧和走访摸排,最终锁定了张某的具体位置,并于当日22时许在某工地内将其抓获。

经审讯,张某对其持刀抢劫作案事实供认不讳,案件正在进一步办理中。

谢敏辉 李峰哲